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Question 1 

   

सीमा नौव� क�ा म� पढ़ती है एक �दन वह अपने माता िपता के साथ                           
पाक� म� जाती है I वह� पर वह बहुत सारे झूले देखती है I सीमा �च� म�                                 
�दखाए गए झूले को बहुत देर तक देखती है, वह अपने माता िपता को                           
बताती है िक एक जैसी �दखने वाली आकृ�तय� सव�गसम होती ह� I                       
�च� को देखकर �न� ��� के उ�र द� 

�� 1 झूले के दोन� तरफ के लोहे के पाइप (नीले रंग म�) ि�भुज बना                             
रहे ह� , बताइए िक �ा यह ि�भुज सव�गसम है ? य�द ह� तो िकस                             
�नयम के अनुसार सव�गसम है ? 

�� 2 �� 1 म� बताए गए ि�भुज िकस �कार के ि�भुज ह�  

(a) समबाहु ि�भुज  

(b) सम��बाहु ि�भुज  

(c) समकोण ि�भुज  

 

�� 3 स� या अस� बताइए  

(i) ि�भुज के बराबर कोण� क� स�ुख भुजाएं बराबर होती ह� 

(ii)  ि�भुज क� बराबर भुजाओ ंके स�ुख कोण बराबर नह� होत े

(iii)  िकसी ि�भुज म� दो भुजाओ ंका योग तीसर� भुजा से बड़ा होता है  

�� 4 �च� म� और कौन सी आकृ�तय� सव�गसम है  

�� 5 अपने दै�नक जीवन म� �योग होने वाली िक�ी दो सव�गसम आकृ�तय� के उदाहरण द�  

 
 
 
Creator 
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Question 2 
 
दीपावली का �ोहार का�त�क मास क� अमाव�ा को भारत वष� म� बड़ी धूमधाम से मनाया जाता है ।लोग अपने अपने घर�                                         
को सजाते ह� ,घर� क� साफ सफाई करते ह� घर म� ब�े व बड़े �मलकर रंगोली से घर क� सजावट करते ह� । अ�द�त ने भी                                                   
अब क� बार दीपावली पर अपने घर म� रंगोली बना� जो ि�भूजाकर थी। जैसे ही उसक� रंगोली बनकर तैयार होती है ,तभी                                           
उसक� सहेली सा�रका उसके घर उससे �मलने आती है।सा�रका को उसक� रंगोली बहुत पसंद आती है। वह भी अपने घर                                       
वैसी ही रंगोली बनाना चाहती है।लेिकन अ�द�त को ये बात अ�� नह� लगती ।वह चाहती है िक उसी क� रंगोली सबसे                                         
अ�� हो इस�लए जब सा�रका फोटो लेने लगती h तो वह रंगोली म� बने कुछ ि�भुज� को साफ कर देती है,लेिकन                                         
सा�रका िफर भी वैसी ही रंगोली बनाने क� को�शश करती है,�ा आप सा�रका क� वैसी ही रंगोली बनाने म� मदद कर                                         
सकते हो 
 
�� 1 य�द FDE=70 िड�ी,FED=60 िड�ी,FD=5 से मी,EF=4 से मी हो तो                       

सव�गसमता के िकस �नयम का �योग करके सा�रका DEF बना                   
सकती है। 

�� 2- चार �व�ाथ� सव�ग समता के बारे म� चच� करते हुए कहते ह� िक - 

सव�ग समता के �लए दोन� आकृ�तय� के माप समान होने चा�हए। 

1) सव�ग समता के �लए दोन� क� आकृ�त समान होनी चा�हए 
2) सव�ग समता के �लए दोन� ने आकृ�त नेम आफ ब�� अव ���त                       

समान होनी चा�हए 
3) आकृ�त और आकार दोन� समान होने चा�हए अव���त से कोई फक�                     

नह� पड़ता 

इन चार� म� से िकसका कथन सबसे ठ�क है और ��? 

�� 3 रंगोली म�  दी गई ि�भुज म� AB=9 से मी ,BC=5 से मी तब AC ka संभा�वत मान �ा हो सकता है? 

        क) 3 से मी (ख) 2से मी (ग) 4से मी  (घ) 6सेमी 

�� 4 PQR म� सा�रका को मालूम है िक PQ=10 से मी ,PR=QR और ि�भुज का प�रमाप 24सेमी है ।�ा वह इस                                           
जानकार� का �योग करके ठ�क वैसे ही ि�भुज बना सकती है? और य�द ह� तो वह सव�गसमता के िकस                                     
�नयम का �योग करेगी? हल क��जए 

�� 5- सा�रका को MGH के तीन� कोण� का माप पता है �ा वह इनका �योग करके ठ�क वैसे ही माप क� ि�भुज बना                                               
सकती है ? य�द नह� तो �� 

�� 6 रंगोली म� चार वृत भी ह� । ठ�क वैसे ही वृत बनाने के �लए सा�रका को वृत के िकस भाग के माप क� आव�कता                                                   
होगी? 

Creator 
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Question 3 
 

 
 
 
�च� म� एक जीओ बोड� �दखाया गया है। ये बोड� ग�णत क� �योगशाला म� �मलता है। इसे लकड़ी के बोड� पर कुछ क�ल�                                             
क� सहायता से बनाया गया है �जसम� ��ेक क�ल अपनी आस� क�ल से समान दरू� पर है। इसक� सहायता से हम कोई                                           
भी बहुभुज बना के �दखा सकते है जैसा �च� म� �दखाया गया है। 
 
 
Q1.�च� म� जो ब�गनी रंग क� ि�भुज �दखाई दे रही है उसका नाम व एक �वशेषता बताएँ। 
 
Q2.य�द हम 9 को 18 से, 18 को 20 से और 20 को 9से �मलाएँ तो कौन सीि�भुज बनेगी? 
 
Q3. िक�ी 3 �बदंओु के नाम �लख� �ज�� �मलाने पर सम��बाहु ि�भुज बने। 
 
Q4. आप के अनुसार �ा जीओ बोड� क� सहायता से आकृ�तय� को समझना आसान है?�ा�ा कर�। 
 
 
 
 
Creator 
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Question 4 
 
 

रमेश के ग�व म� एक तालाब ह� | तालाब के दो िकनार� पर दो खंबे (A और B पर) लगे हुए ह�, जैसे क�                                               
�न��ल�खत �च� म� �दखाया गया ह� | 

 
I. �ा आप A और B के बीच क� दरू� माप सकते ह� ? य�द ह�, तो बताइये कैसे माप�गे ? य�द नह�, तो ��                                               

नह� ? 
II. िकतने तर�क� से हम A और B के बीच क� दरू� �नकाल सकते ह� ? सोच कर �ल�खए | 

III. �ा आपके �ारा सुझाएँ गए तर�क� म� से कोई तर�का ऐसा भी है, �जसम� ि�भुजाकार आकृ�तय� क�                                 
सव�गसमता का �योग िकया हो | ह� या ना, दोन� ही ���तय� म� सव�गसमता का �योग करते हुए A                                     
और B के बीच क� दरू� �नकालने का �यास क��जय े 
 
 
 
Creator 
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Question 5 
 

�व�ालय ��गण म� क�ा 9 के �व�ा�थ�य� �ारा एक ि�भुजाकार भू भाग म� रंग �बरंगा बगीचा बनाने के �लए समान                                       
आकार व माप वाली (सव�गसम) 4 ि�भुजाकार �ा�रय� का �नम�ण िकया गया है, �जनम� �भ�-�भ� रंग� के पौधे                                   
लगाए जाने ह� | क�ा 9 चार सदन� रानी ल�ीबाई, क�ना चावला, मदर टेरेसा तथा सा�व�ीबाई फुले सदन म�                                     
बटी हुई ह� ��ेक सदन �यंसेवी �प से एक एक �ार� का चयन करके खाली काल�श म� उसक� देखभाल वह                                       
�सचंाई करने का काय� करेगा। य�द रानी ल�ीबाई सदन लाल रंग क�, क�ना चावला सदन संतर� रंग क�,                                   
मदर टेरेसा सदन हरे रंग क� तथा सा�व�ीबाई फुले सदन ब�गनी रंग के पौध� क� �ा�रय� क� �ज�ेदार� लेते ह�                                       
तो बताइए:- 

�� सं�ा 1:- �ा उपरो� सभी �ा�रय� सव�गसम ह� ? �ा आप भी िकसी ि�भुज म� चार सव�गसम ि�भुज� क� रचना                                         
कर सकते ह� ? य�द ह� तो कैसे? �नयम या �मेय �लख� l 

 

�� सं�ा 2:- दो या तीन �ा�रय� को पर�र जोड़ने से चतुभु�जाकार �ा�रय� का �नम�ण होता है ग�णत म� इ�� िकस                                         
िकस �कार के चतुभु�ज� के नाम से जाना जाता है ? 

�� सं�ा 3:- मदर टेरेसा सदन क� �ार� व पूरे ि�भुजाकार बगीचे के �े�फल� का अनुपात �ा है? 

Creator 

Sh Rajesh Kumar PGT Maths 
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Question 6 

​सो�नका के �ूल म� PTM के दौरान को�वड – 19 के �नयम� का स�ी से पालन िकया जाना ह� | इस�लए �ूल �शासन                                               
ने अपने �ूल के हरे – भरे वग�कार मैदान को इस �कार चार भाग� म� ब�टा है तािक सभी क�ाओं के बीच कम से कम                                                 
दो मीटर क� दरू� बनी रह� | �ूल के ब�� ने वग�कार मैदान �जसक� भुजा 20 मीटर ह�, के बीच� – बीच दो प��य� लगाई                                                 
�जस पर �सफ�  �ूल �ाफ ही आवागमन कर सकता ह� | �न� �च� को समझते हुए पूछे गए ��� के उ�र दी�जये | 

 
I. य�द बीच वाली प��य� क� चौड़ाई 2 मीटर हो तो, �ूल �ाफ के आवागमन के रा�े का �े�फल �ात क��जये | 

II. अ�भभावक हर क�ा – क� म� कालीन �बछाना चाहते ह� | य�द एक वग� मीटर कालीन का खच� 20 �पये हो तो                                           
�ा आप बता सकते हो कालीन �बछाने म� कुल िकतना खच� आएगा ? 

III. कुछ कारण� के चलते य�द वग�कार मैदान क� ��ेक भुजा को 20 % बढ़ाया जाए, तो मैदान के �े�फल म�                                       
िकतनी वृ�� होगी ? 

 

 

Creator 
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Question 7 
   

िकसी रा� म� दो ग�व रामगढ़ व �ामगढ़ ह� । दोन� ग�व के पास से एक रेलवे लाइन गुजरती है । दोन� ग�व के                                               

लोग सरकार से गुजा�रश करते ह� िक उनके ग�व म� एक रेलवे �ेशन बनना चा�हए। सरकार चाहती है िक एक रेलवे                                         

�ेशन बनाया जा सकता है िकसी भी दोन� म� से एक ग�व म� । पर�ु सरकार िकसी भी ग�व के लोग� को नाराज नह�                                               

करना चाहती । अत: फैसला �लया जाता है िक रेलवे लाइन पर उस जगह रेलवे �ेशन का �नम�ण करना चा�हए जो दोन�                                           

ग�व से समदरू� हो । 

 

 

��  1. आप आकृ�त को देखकर बताइए िक िकस जगह पर रेलवे �ेशन बनाना चा�हए जो दोन�  
           ग�व से  समदरू� (अपनी कॉपी म� रचना क��जए) 

��  2. िकसी ि�भुज ABC  म� तीन� �बदंओु ंसे  समदरू� �बदं ुको �ात करने क� �व�ध बताइए । 

��  3. िकसी ि�भुज ABC के तीन� शीष� से गुजरने वाले वृ� का क� � �ात क��जए । 

 

 

   
Creator 
Sh Praveen kumar 
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Question 8 
 
एक ��� के पास एक आयताकार ज़मीन का टुकड़ा है जैसा िक �दए गए �च� म� �दखाया गया है।वह अपनी ज़मीन से                                           
जो भी फल,स�ी ,अनाज इ�ादी उगाता है उसका 50% �ह�ा अनाथालय म� दान करता है।उसने पूरे आयताकार भूखंड                                   
को छह भाग� म� �वभा�जत िकया।EDC एक ि�कोणीय भाग है।ि�कोणीये �ह�े AED तथा BEC म� वह केवल स��य�                                   
उगाता है।ि�कोणीये �ह�े FDH तथा GCI म� वह केवल गेहंू उगाता है।EFG �ह�े म� फल� का बगीचा है तथा �दए गये                                         
�च� अनुसार FG रेखा HI रेखा के समा�र है। FGIH एक आयताकार �ह�ा है �जसम� वह मछ्ली पालन करता है। F                                         
aur G �मशः DE और EC ke म� �ब�ु ह� 
 
 
उपरो� जानकार� का उपयोग करके �न��ल�खत ��� के               
उ�र द�। 
 
�� 1 - ​�ा गेहंू उगाने के जमीन के दोनो �ह�े एक समान                         
ह�?  अपना जवाब समझाएं। 
 
�� 2 -  कोण� के संबंध म� EDC िकस �कार का ि�भुज है? 
क) समकोण ि�भुज 
ख) सम��बाहु ि�भुज 
ग) सम��बाहु ि�भुज 
घ) समकोण सम��बाहु ि�भुज 

 
�� 3 -  EDC ि�भुज का प�रमाप �ात िकजीये। 
क) 60(√2+1) 
ख) 40(√2+1) 
ग)  20(√2+1) 
घ)  80(√2+1) 

�� 4 -  ��� �ारा �द�श�त नै�तक मू�� को �लख�। 
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Question 9 
 
 

ल�लत , सु�मत व अ�मत ने एक ि�भुजाकार पाक� का एक-एक कोना पौधा�गर� म� पौधे लगाने के �लए                                   
�च�ानुसार चुना, और ��ेक कोने म� 1 मीटर ि��ा लेकर चाप के आकर क� �टो से सामान चौड़ाई और उचाई क�                                         
दीवार बनाई | य�द पाक� क� बाहर� दीवार� क� ल�ाई AB=15 मीटर , BC = 24 मीटर , AC =21मीटर हो तो �न� ��� के                                                 
उ�र दी�जये:- 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

(i) तीनो म� से िकसको दीवार बनाने म�  सबसे �ादा �टो क� ज�रत होगी और ��? 
(ii) तीनो म� से िकसको दीवार बनाने म� सबसे कम �टो क� ज�रत होगी और ��? 
(iii) �ा आप कोण को आरोही �म म� �लख सकते ह� य�द ह� तो कैसे? य�द      A,   ∠B,   ∠C/                          

नह� तो �� नह�? 
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Question 10 

चार ग�व A , B , C तथा D नीचे दी गई आकृ�त के अनुसार अव��त है| 

एक ग�व A से सीधी सड़क पर 4 िकलोमीटर दरू� पर                     
ग�व B है| सड़क AB के साथ 65 िड�ी का कोण                     
बनाते हुए एक दसूर� सड़क ग�व C क� तरफ जाती है|                     
ग�व A से ग�व C क� दरू� 7 िकलोमीटर है| ग�व C क�                         
ग�व B से भी उतनी ही दरू� है �जतनी िक ग�व A से                         
है|ग�व D , ग�व A तथा ग�व B सेउतनी ही दरू� पर                       
है�जतनी ग�व B क� ग�व A से दरू� है जैसा िक �च� म�                         
�दखाया गया है| 

Q1. ग�व A , B और D के बीच बनने वाली ि�भुज                       
िकस �कार क� ि�भुज है? इस ि�भुज म� बनने वाले तीन� कोण� के माप भी �लख�| 

Q2.  ग�व A , B और C के बीच बनने वाली ि�भुज िकस �कार क� हैतथा ∠ACB का माप िड�ी म� �ा होगा? 

(a)समबाहु ि�भुज, 60 िड�ी  

(b)�वषमबाहु ि�भुज, 65 िड�ी  

(c)सम��बाहु ि�भुज, 50 िड�ी  

(d)सम��बाहुि�भुज, 65 िड�ी 

Q3.  ग�व A , C ,B और D से बनने वाली चतुभु�जीय आकृ�त कौन सी है? आप यह िकस आधार पर कह सकते ह�? 

Q4. य�द ग�व A व ग�व C के म� म� कोई ग�व E हो और ग�व C व ग�व B के म� म� कोई ग�व F हो और ग�व E व ग�व                                                               
Fको एक सीधी सड़क �मलाती हो तो ग�व E व ग�व F क� �न�तम दरू� िकतनी होगी? 

Q5. एक �वषमबाहु ि�भुज वह होती है �जसक� : 

(a) सभी कोण बराबर होते ह�| 

(b) सभी भुजाएं बराबर होती है| 

(c) दो भुजाएं बराबर होती है| 

(d) सभी भुजाएं असमान होती है| 
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Question 11 

 
फै�र� मा�लक फै�� ी म� बनी व�ुओं को रखने के �लए गोदाम बनवाता है। गोदाम क� छत को लोहे क� टीन                                         

से बनाया जाता है । इसे झ�पड़ी नुमा आकार देने के �लए लोहे के पाईप का इ�ेमाल िकया जाता है। झ�पड़ीनुमा आकर                                           
इस�लए बनाया जाता है तािक वष� का पानी छत पर जमा ना हो ओर छत को िकसी भी �कार क� हा�न ना हो। छत के                                                 
सामने टीन को सहारा देने के �लए लोहे के पाईप कुछ इस �कार क� आकृ�त बनाते ह� - 

 

 
 

उपरो� �च� को देखकर �न��ल�खत ��� के उ�र द� 
 

य�द AD = GD और BC व EF �मशः AD व GD पर बराबर लंब सम��भाजक  ह�  
�� 1- तो  दश�ए िकस �नयम स े 
   
           BCD DFE.∆ ∆≅   
 
�� 2- कोण  तो बताएं कैसेCDE FDB∠ =∠  
   
�� 3- �स� करो क� ि�भुज BDE एक सम��बा हू ि�भुज है 
  
�� 4-  कैस े 

ADE BDG के बताएं।           ∆ ∆≅  
 
 �� 5- समकोण ि�भज DFE म� सबसे बड़ी भुजा क�सी है∆  
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TOPIC : चतुभु�ज  

Question 1  

 

एक मकान बनाने के �लए सबसे पहले न�ा तैयार िकया जाता है एइज ही एक मकान के न�े का �च� �दया गया है।                                             
अपनी ग�णतीय जानकार� का �योग करते हुए �न��ल�खत ��� के                   
उ�र दी�जए 

�� 1 न�े म� य�द एक कमरा ABCD के �वकण�AD और BC दोन�                         
बराबर ह� और सम�ी भा�जत करते ह� तो �ा कमरा वग�कार होगा                       
�स� क��जए? 

�� 2  न�े म� एक हाल कमरा EFGC आयताकार है  

           

य�द X,Y,Z और W �मशः EF,FG,GC और EC ke म� �बदंु ह� तो                         
�ा X,Y,Z,W se bana चतुभु�ज एक समान�तर चतुभु�ज होगा? 

 ��  3  �ा �� 2 म� �दखाए �च� म�  WY ।। EF है तो कारण बताओ । 

�� 4 XYZW व EFGC के �े�फल म� अनुपात �ा होगा 

�� 5 �ा WYGC  ओर EFYW का �े�फल बराबर है य�द है तो कारण स�हत समझाओ। 
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Question 2 

िकशोर एक िकसान है वह खेती करके अपने घर का गुजर बसर करता है। इस साल वह अपनी खेती म� कुछ बदलाव                                             
करना चाहता है । �दया गया �च� िकशोर के खेत का मान�च� है �जसम� समु� बुजाओं का एक यु� समान�तर है तथा                                           
दसूरा यु� असमंतर है भुजाओं का माप �दया गया है। िकशोर ने अपने खेत को तीन �ह�� म� ब�ट �दया है �जसम� दो                                             
ि�भुज के आकार के है �जनम� वह स�ी उगाएग तथा एक �ह�ा आयताकार है �जसम� वह अनाज उगाएगा। 

िकशोर के पास खेत जोतने के �लए एक ट��ैर है । य�द उसका ट��ैर एक तरफ जाते हुए खेत क� ,3मी चौड़ाई को                                             
जोत सकता है तो दी गई जानकार� के अनुसार �न� ��� के उतर दी�जए 

 

�� 1 आयताकार भाग का �े�फल �ा होगा 

�� 2 य�द िकशोर समान�तर रेखाओं के म� से �वभाजन रेखा बनकर अपने �े� िक दो समान भाग� म� �वभा�जत करना                                           
चाहता है ,तो �ा �वभाजन रेखा समान�तर भुजाओ ंको म� �बदं ुसे काटेगी ? अपने उ�र का समथ�न कर�। 

�� 3 दोन� ि�भुजाकर �ह�� के �े�फल का अनुपात �ा है?  

क)  1:5       ख) 3:5 

ग) 2:3       घ) 2:6 

�� 4 अगर िकशोर अपने ट��ैर के साथ अपने आयताकार �ह�े के खेत को A �बदंु से B �बदंु क� तरफ जोतना                                           
आरंभ करता है तथा B पर पहंुच कर मूड जाता है ।तो आयताकार �ह�े को पूरा जोतने म� ट��ैर �ारा तय क� गई                                             
कुल दरू� (अनुमा�नत) �ात क��जए 

�� 5 य�द िकशोर अपने खेत को ट��ैर से A �बदंु से D �बदंु क� तरफ जोतता है तो आयताकार �ह�े को पूरा                                             
जोतने म� उसके ट��ैर को कुल िकतने मोड लेने ह�गे? 

 क) 38        ख) 39 

ग) 40        घ) 41 
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Question 3 

रा�धका जब अपने घर क� छत पर जाती है तो देखती है िक                         
कुछ लोग उनके पड़ोस म� खाली पड़ी जगह पर पशुओं को                     
ब�धने के �लए एक झ�पड़ीनुमा कमरा बना रहे ह�। जब                   
झ�पड़ी बं कर तैयार हो जाती है तो रा�धका देखती है िक                       
उस झ�पड़ी क� छत एक तरफ से सम�तर चतुभु�ज के                   
आकार क� है को क� इस �कार नजर आती है 
समान�तर चतुभु�ज 
 

छत को मजबूती देने के �लए उसके आमने सामने के �सर� को डंड� से �मलाया जाता है                                 
और बीच म� से भी एक डंडा गुजारा जाता है �जससे आकृ�त �न� �कार से नजर आती                                 
है 

  

य�द इसके �सर� को नाम �दए जाएं तो आकृ�त सम�तर चतुभु�ज के आकार क� नजर आती है 

                 D                                               C 

           E                       O   

 
A                                               B 

उपरो� आकृ�त को देखकर �न� ��� के उतार दो  

�� 1- सम�तर चतुभु�ज ABCD म� के AOB और  सव�ग सम ह� । और य�द है आप इसे िकस �कार दश�ओगे∆ COD∆  

�� 2- म� E, AD का म� �ब�ु है �जससे AB ke सम�तर रेखा ख�ची गई है आप िकस �कार बताओगे क� O,    ABD∆                                          
BD का म� �बदं ुहै। 

�� 3- आप िकस �कार दश�ओग िक जबिक E और F �मशः AD और BC के म� �बदं ुहै।DOE≅ ∆BOF  ∆  

�� 4- य�द AC=BD ह� तो दश�एं, 0​ या 0​ और अब यह चतुभु�ज िकस �कार का होगा?BAD 0∠ = 9 ABC 0∠ = 9  

�� 5- य�दbdfod.kz �वकन� को सम��भ भाजीत करता है तो �ा समनातार चतुभु�ज सम चतुभु�ज हो सकती है?        B∠                              
कारण स�हत उ�र द� 

Creator 

Sh.Pradeep Kumar PGT maths 

Saraswati nagar Yamuna nagar 



Question 4 

सा�हल �व�ालय क� छु�� होने के बाद अपने िपता के साथ शाम के समय खेत� म� घूमने जाता है वह अपने िपता से खेत� के                                                 
आकार के बारे म� बात करता है उसके िपता उसे कहते ह� िक सभी खेत चतुभु�जाकार ही होते ह� चतुभु�ज क� बात सुनकर                                             
सा�हल अपने िपता को अलग अलग �कार के चतुभु�ज� के बारे म� बताता है लेिकन उसके िपता को उसक� बात समझ नह�                                           
आती वह घर वािपस आकर सा�हल को खेत� का न�ा �दखते ह� और                         
समझने का �यास करते ह� आप भी न�ा देख कर सा�हल के िपता को                           
समझने म� सहायता क��जए  

�� 1- खेत न�र 111 के बारे म� सा�हल कहता है इसक� चार भुजाएं                           
समान ह� और इसके �वकण� भी समान ह� सा�हल इस खेत                     
का �े�फल �नकालने के �लए िकस सू� का �योग करेगा[ 

       क)  ½×पहला �वकरण ×दसूरा �वकरण 

ख) लंबाई+चौड़ाई 

ग) भुजा x भुजा 

घ) 1/2× आधार x ऊंचाई 

�� 2- खेत नंबर 107 को देखकर सा�हल कहता है िक िट� भूजाकर भाग का �े�फल पूरे भाग के �े�फल का आधा है ।                                             
यह कैसे संभव हो सकता है �� कर�। 

�� 3- खेत नंबर 110 क� आसन भुजाओं का अनुपात 5:3 है और खेत का प�रमाप 640मी है य�द 10वग� मी खेत म�                                             
1िकलो�ाम बीज डलता हो तो पूरे खेत म� िकतना बीज़ डालेगा 

�� 4- खेत नंबर 102 एक समान�तर चतुभु�ज के आकार का है �जसके आस� कोण� का अनुपात 4:5 है ।खेत के सबसे                                           
बड़े संपूरक कोण का माप �ा होगा  

 क) 100 0​  ख) 260 0​  ग)  80 0​  घ) 10 0 

�� 5- खेत न�र 102 एक समान�तर चतुभु�ज के आकार का है सा�हल के िपता इसे दो बराबर भाग� म� ब�ट कर उनम�                                             
अलग अलग फसल बीमा चाहते ह� ।खेत को दो बराबर भाग� म� ब�टने के �लए सा�हल के िपता को �ा                                       
करना होगा �� क��जए 
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Question 5 
 
मोहन क�ा 9 का छा� है और उसके िपता जी नयामकान बना रहे ह� । एक �दन वो मोहन को अपने साथ बाज़ार ले जाते ह�                                                   
और उसे एक वग�कार टाइल �दखाते ह� जो उ�� अपने मकान के फ़श� के �लए चा�हए। 
 

�जसका नमूना ऊपर �दया गया है। मोहन टाइल को देखता है और देखते ही उसे ग�णत का अ�ाय ‘चतुभ�ज’ याद आता है                                           
�जसम� उसने चतुभ�जऔर उनके �कार�के बारे म� पढ़ा है।�च� म� हमने अपनी सु�वधा के �लए कुछ नाम �लखे ह� । इसके                                         
आधार पर �न� ��� के उ�र द�: 
 
Q1.सम�तर चतुभ�ज को प�रभािषत क��जए और बताएँ िक इस वग�कार टाइल म� कुल िकतने सम�तर चतुभ�ज ह�? 
 
Q2. इस वग�कार टाईल म� समकोण ि�भुज�  क� सं�ा िकतनी है? 
 

(a) 2      (b)   4              (c)   5              (d) 6 
 
Q3. �ा इसम� आपको कोई पतंग नज़र आ रहा है? य�द ह� तो उसका नाम �लख� और उसक� कोई एक �वशेषता बताएँ। 
 
Q4.चतुभु�ज� का �ान हमारे दै�नक जीवन म� िकतना ज़�र� है? अपने श�� म� �ा�ा कर�। 
 
 
 
Creator 
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Question 6 

 
रोहन और सोहन शाम के समय घूमने के �लए पाक� म� जाते ह� । रोहन पाक� म� बनी फुलवार� को देखकर सोहन                                           

से कहता िक यह फुलवार� एक समचतुभु�ज आकार क� है । परंतु सोहन उस फुलवार� को बड़े �ान से देखता है और                                           

कहता है िक नह� यह फुलवार� एक वग�कार है । वे दोन� �मलकर उस फुलवार� क� भुजाओं को मापते ह� जो सभी लंबाई                                             

म� बराबर है । य�द आप भी  वह� पाक�  म� हो और दोन� आपसे पूछे िक यह फुलवार� िकस आकार क� है तो आप  

 
�� 1. वग� और समचतुभु�ज के िकस- िकस गुण का उपयोग करके आप पता लगाएंगे िक वह   
          फुलवार� िकस आकार क� है ? 
�� 2. वग� और समचतुभु�ज म� कौन-कौन से गुण समान होते ह� ? 

�� 3. वग� और समचतुभु�ज म� �ा-�ा असमानताएं होती ह� ? 

�� 4. �ा िकसी वग� को समचतुभु�ज कहा जा सकता है ? 

�� 5. �ा सभी समचतुभु�ज वग� होते ह� ? 

 
 

Creator 

Sh Praveen kumar PGT maths 

Ghs Gamri, Sonipat 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Question 7 

 
�वजय �सहं एक िकसान है �जसका खेत �दए गए �च� के आकार का है। वह अपने खेत के एक भाग म� गेहंू तो दसूरे भाग                                                 
म� सरस� क� पैदावार करता है। खेत का प�रमाप 300 मीटर है तथा खेत क� बड़ी भुजा 95 मीटर है। �वजय �सहं के भाई ने                                                 
अपनी बेटी को खेत का आकार �दखाया और बेटी से �न� �� पूछे- 

 

�� 1.ये िकस �कार क� चतुभु�ज है । 
�� 2.इस खेत म� PQR=100​0​और SPR= 40​0​हो तो SRQ और  SRP/ / / /  
का मान �ा होगा ? 
�� 3.खेत क� छोटी भुजा क� लंबाई �ा होगी?  
�� 4.समा�र चतुभु�ज के स�ुख कोण� का माप (5x - 3) 0​और (4x + 12) 0​हो तो चतुभु�ज के  
चार� कोण� का मान �ात क��जए।  
�� 5.य�द चार� कोण� का अनुपात  1:1:1:1होता तो यह िकस �कार का चतुभु�ज होता? 
�� 6.िकसी चतुभु�ज क� भुजाओ ंके म� �बदंओु ंको हम एक �म से �मलाने वाले रेखाखंड �ारा  
बना चतुभु�ज कैसा चतुभु�ज होगा?  
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Question 8 

चार दो�नवदीप,ओकंार,राहुल और रमन एक �बदंु से �ारंभ करके अलग-अलग चार �दशाओं �मशःपूव� , प��म , उ�र ,                                   
द��ण क� ओर 20 िकलोमीटर ��त घंटा,20िकलोमीटर ��त घंटा,15 िकलोमीटर ��त घंटा ,और 25 िकलोमीटर ��त घंटा                                 
क� चाल से चलकर, 1 घंटे प�ात �बदंओुAं ,B ,C ,D पर पहंुचते है, दी गई ���त को समझते हुए आकृ�त बनाएं व �न�                                               
��� के उ�र द�:- 

Q1. �ाचतुभु�जACBD िकसी �वशेष �कार का चतुभु�ज है? 

      (a)ह�, पतंग (b)ह�, वग�   (c)ह�, समचतुभु�ज (d)नह� कोई �वशेष �कार का चतुभु�ज नह� है 

Q2.  नवदीप और राहुल के बीच क� दरू� �ात कर�। 

Q3.  �ारं�भक �बदं ुको मूल �बदं ुमानकर �बदंAु , B , C , D को �मलाएं तो कौन से ि�भुज सव�गसम ि�भुज है? 

Q4.  राहुल और रमन के बीच क� दरू� �ात कर�। 

Q5. य�द एक ि�भुज और एक सम�तर चतुभु�ज समान आधार और समान सम�तर रेखाओं के बीच ��त ह� तो ि�भुज का                                         
�े�फल , सम�तरचतुभु�ज के �े�फल का………………..होगा। 

(a) आधा          (b) समान                 (c)  दगुना          (d)  चारगुना 
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Question 9 

 

Q1. इसआकृ�त म� सब से बड़ी सम�तर चतुभु�ज               
क� भुजाओ ंका माप �ा है? 

Q2. सबसे बड़े सम लंब क� समान�तर भुजाओं               
का योग �ा है ? 

Q3. इस पुल क� एं�ो से कौन सी आकृ�त नह�                   
बनती? 

   (a) समषट्भुज 

   (b) समअ�भुज 

   (c) सम चतुभु�ज 

   (d) आयत 

Q4. “िकसी ि�भुज क� दो भुजाओं के म� �बदंु को �मलाने वाली रेखा तीसर� भुजा क� साम�तर तथा उससे लंबाई म�                                         
आधी होती है।” �व�भ� �व�धय� से �स� क��जए। 
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Question 10
 

अमन �ूल से घर आते समय �ूल के पास                 
एक आकृ�त देखता है, �जस पर �लखा था               
school zone ahead. घर पर आकर वह             
देखता है िक घर म� भी बहुत सार� आकृ�तय�                 
लगभग वैसी ही थी जैसे �च� म� �दखाई गई                 
है I उपयु�� �च�� को देखकर �न� ��� के                 
उ�र द� :- 

�� 1 दी गई ग�णतीय आकृ�तय� म� �ा               
समानता है ? 

�� 2 आकृ�त (1) व् (2) म� समानता और अंतर बताएं ? 

�� 3 आकृ�त 3  व आकृ�त 4 म� समानता और अंतर बताएं ? 

�� 4 सभी ग�णतीय आकृ�तय� के नाम बताएं  

�� 5 स� या अस� बताएं  

(a) एक वग� एक आयत है और समचतुभु�ज भी है 

(b)  एक आयत एक वग� भी है  

(c) सम�तर चतुभु�ज क� आमने-सामने क� भुजाएं बराबर होती ह�  

(d) आयत के �वकण� पर�र ���भा�जत करते ह� 

�� 6  दै�नक जीवन म� �योग होने वाले चतुभु�जाकार आकृ�तय� के 5 उदाहरण द� 
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Question 11  

नं�दनी और मधु ने र�ा बंधन के �ौहार पर �मठाइय� खर�दी, दोनो क� �मठाइय� चतुभु�जाकार आकृ�त क� है �जनको �न�                                         
आरेख �ारा दश�या गया है| 
�मठाइय� क� आकृ�तय� को समझते हुए �न� ��� के उ�र दी�जये:- 

 
(i) मधु व नं�दनी �ारा खर�दी गयी बफ� क�  आकृ�तय� का नाम बताइए? 
(ii) य�द दोन� ने 1-1 िकलो�ाम एक ही तरह क� बफ�, उपरो� अलग अलग आकर म�                             

खर�दी ह� तो िकस के िड�े म� बफ� क� सं�ा �ादा ह�गी? 
(iii) उपरो� �� म� आप �ारा �दए गए उ�र का औ�च� दी�जये| 
(iv) उपरो� दोन� आकृ�तय� म� �ा-�ा समानताए ह�? 
(v) उपरो� दोन� आकृ�तय� म� �ा-�ा �व�भ��ाए ह�? 

(vi) य�द समचतुभु�ज के आकार क� बफ� के आस� कोण� का अनुपात 2 : 3 हो तो                               
उसका ��ेक कोण िकतना होगा।  
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ANSWERS 
TOPIC:   ि�भुज 

 
 
Question 1 

(i) ह� सव�गसम है , SAS �नयम के अनुसार  

(ii) (b)सम��बाहु ि�भुज  

(iii) (a)स� (b)अस� (c)स�  

(iv) दोन� झूले सव�गसम है 

दोन� झूले बैठने वाले,चार� बड़ी पाईप,दोन� छोटी पाईप, सीट से बंधी हुई र�ी 

 
 
 
Question 2 

1 SAS 

2 4 

3 घ 6 (से मी) 

4 ह� sss �नयम �ारा 

5 नह� ��िक कोण� के साथ िकसी भुजा क� आव�कता होती है 

6 वृत क� ि��ा 

 
Question 3 
 
1 समकोण ि�भुज है समकोण ि�भुज का एक कोण समकोण होता है 
2 सम��बाहू 
3 17,21,23 
4 ह� 
 
 
 
 
 



 
 
 
Question 4 

 

 
 
 
Question 5 

1 ह� 

2 संचतुभूज, समलमब 

3 1:4 

 

Question 6 

 

1 36 वग� मी 

2 8640 �पए 

3 176 वग�मी 

 
 

 

 

 

 



Question 7 

1  

         

2 ि�भुज क� तीन� भुजाओ ंके लंब सम��भाजक जह� ��तछेद करते ह� वह �बदं ुo है जो तीन� �शष� से समदरु� है 

3 वृत का के� o है व ि��ा OA 

 

 

 

Question 8 

1 ह� 
2)घ) समकोण सम��बाहु ि�भुज 
3) ख) 40(√2+1 
 
 
 
Question 9 
 
1 कोना A  

2 कोना C 

3 कोना C <कोना B<कोना A 

 

 

 

 

 

 



Question 10 

1 समबाहु, 60 िड�ी 

2 समद�वभजक, 50िड�ी 

 कोण ACB=50 degree 

3 पतंग 

4 2क� मी EF =1/2AB 

5 D 

 

Question 11 

1 SAS 
2 कोण CDB=कोण FDE (cpct,) 
    Adding कोण BDE both sides 
     CDE FDB∠ =∠  
3 ह� ��िक BD=DE (cpct) 
4  ह�   
5 DE 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



TOPIC : चतुभु�ज  

Question 1  

1 ह� 

2 ह� 

3 ह� 

4 1:2 

5  

     

 
 
Question 2 

 

1  2400x√6 वग�मी 

2 नह� ��िक एक ि�भुजाकार �े� दसूरे से बड़ा है 

3 1: 5 

4 800√6 मी 

5 40 

 
 
 

 

 

 



 

 

Question 3 

 

1 

     

2  O ,BD ka म� �ब�ु है ��िक समान�तर चतुभु�ज के �वकन� पर�र सम��भा �जत करते  ह� 

3   

4 आयत होगा 

5  ह� य�द समान�तर चतुभु�ज क� आस� भुजाएं बराबर हो तो समचतुभूज होता है 

 
Question 4 

1 ग 

2 एक ही आधार और समान�तर रेखाओ ंके बीच ��त ि�भुज का �े�फल समान�तर चतुभु�ज का आधा होता है 

3 2400 क� �ाम 

4 क 

5 िक�� भी दो स�ुख �बदंओु ंको �मलाने वाला �वकन� समान�तर खेत को दो बराबर भाग� म� ब�ट देगा 

 

Question 5 
 
1 6 
2 6 
3 patang  GLPM 



 
 
 

Question 6 

1 �वकण� मापकर य�द �वकन� बराबर ह� तो फुलवा�रय� वग�कार ह� 

2 चार� भुजाएं समान होती है ,स�ुख भुजाएं समान�तर होते ह� 

3 वग� म� ��ेक कोण समकोण होता है और  वग� के �वकन� भी बराबर होते ह� पर�ु समचतुभुज म� ऐसा नह� है 

4 ह� 

5 नह� 

 
Question 7 

1 समा�र चतुभु�ज 

2 80 ​0​, 40 ​0  

3 55 मीटर  

4 72 ​0​, 108 ​0​, 72​0​, 108​0  

5. आयत   

6. सम�तर चतुभु�ज 

 

Question 8 

1 (a) 

2 25 क� मी 

3 ि�भुज AOC और BOC, ि�भुज AOD ओर BOD 

4 40 क� मी 

5 (a) 

 

 



Question 9 

1 16 ,8 

2 36 

3 आयत 

4 छा� अपने अनुसार �व�ध �लख े

 

 

Question 10 

(i)  सभी चतुभु�जाकार ह�  

(ii) समानता - दोन� क� चार� भुजाएं बराबर ह� , अंतर - समचतुभु�ज म� आमने-सामने के कोण बराबर होते ह� ,                                       
वग� म� चार� कोण बराबर यानी 90 िड�ी के होते ह�  

(iii) समानता - दोन� म� आमने-सामने क� भुजाएं बराबर है, अंतर- सम�तर चतुभु�ज के �वकण� बराबर नह� होते,                                 
आयत के �वकण� बराबर होते ह�  

(iv) 1-समलंब 2-वग� 3-सम�तर चतुभु�ज 4-आयत  

(v) (a)स� (b)अस� (c)स� (d)स�  

 

 

Question 11 

1 आयत और समान�तर चतुभु�ज 

2 समान�तर चतुभु�ज आकार वाली बरिफय� क� सं�ा �ादा होगी 

3 ��िक बराबर स�ुख भुजा वाली आयत का �े�फल उतनी ही लंबाई क� समुख भुजा वाली समान�तर चतुभु�ज से                                     
अ�धक होता है 

4 दोन� म� समुख भुजाओ ंक� लंबाई बराबर है 

5 आयत म� सभी कोण 90 िड�ी के है जबिक समान�तर चतुभु�ज म� �सफ�  स�ुख कोण बराबर ह� 

6 72 ,108 degree 
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